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Анотація. Мета дослідження. Стаття має на меті аналіз стратегічних заходів адаптації економіки 
України до кризових умов, викликаних війною та глобальними економічними викликами. Методика досліджен-
ня. Для досягнення цієї мети здійснено комплексний аналіз чинників, що впливають на економічну ситуацію в 
країні, зокрема, руйнування виробничих потужностей та інфляційні ризики. Досліджено напрями адаптації, 
такі як макроекономічна стабільність, диверсифікація промисловості, розвиток енергетичної незалежності 
та цифрова трансформація. Результати. Виявлено, що інноваційний розвиток IT-сектора та модернізація 
оборонного комплексу є критично важливими для економічної стійкості. Розглянуто механізми державної 
підтримки, зокрема гнучку податкову політику та міжнародне фінансування. Практична значущість ре-
зультатів дослідження. Акцент на цифрових технологіях і «зеленій» економіці сприяє стабільності в пост-
кризовий період, що дозволить Україні мінімізувати наслідки криз і створити стійку економічну модель. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Сьогодні Україна 
переживає один із найскладніших періодів у своїй 
економічній історії, зокрема через руйнування 
інфраструктури, військові загрози та макроеко-
номічну нестабільність. Державі необхідно роз-
робити ефективну систему стратегічних заходів 
для забезпечення економічної адаптації та довго-
строкової стабільності. Це включає оптимізацію 
державної політики, впровадження фінансових 
механізмів підтримки бізнесу, розвиток цифрових 
технологій та інтеграцію в світову економіку.

Одним із ключових завдань є забезпечення 
макроекономічної стабільності. Інфляція, деваль-
вація гривні та нестача інвестицій вимагають 
активного державного втручання, зокрема у 
формі пільгового кредитування та інвестиційних 
стимулів.

Необхідно також диверсифікувати економіку 
та розвивати стратегічні сектори, такі як сіль-
ське господарство, енергетика, IT-сектор та логіс-
тика. Впровадження нових технологій, зокрема 
AgriTech та зеленої енергетики, сприятиме ство-
ренню нових робочих місць та підвищенню 
продуктивності.

Інтеграція України в міжнародні економічні 
процеси є ще одним важливим напрямком. Залу-
чення міжнародних інвесторів та співпраця з 
фінансовими інститутами, такими як МВФ та 
Світовий банк, зміцнить позиції України на світо-
вому ринку.

Гнучкість ринку праці та реформування освіти 
також є критичними. Адаптація системи профе-
сійної підготовки та підтримка малого і серед-
нього бізнесу сприятиме працевлаштуванню вну-
трішньо переміщених осіб.

Енергетична безпека та зелена трансформа-
ція є невід’ємними аспектами адаптації. Розви-
ток відновлювальної енергетики та підвищення 
енергоефективності підприємств мають стати 
пріоритетом.

Таким чином, формування стратегічних захо-
дів для адаптації економіки України є актуальним 
завданням, що забезпечить стабільний розвиток і 
підвищення конкурентоспроможності держави в 
умовах глобальних викликів. Комплексний підхід, 
що охоплює економічну політику, фінансові сти-
мули та міжнародне співробітництво, дозволить 
Україні відновитися і створити ефективну модель 
розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Адаптація економіки України до кризових умов 
вимагає розробки стратегічних заходів, спрямова-
них на забезпечення економічної стабільності та 
розвитку. Аналіз останніх досліджень українських 
науковців дозволяє виділити ключові аспекти та 
рекомендації в цій сфері. Зокрема, у статті Халіної 
В., Колмакової О., Устіловської А. розглядаються 
методи кількісного вимірювання адаптації бізнесу 
до умов невизначеності як фактор економічної 
безпеки [16]. Автори підкреслюють важливість 
застосування реальних інструментів для забезпе-
чення стійкості підприємств у кризових умовах. 
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У дослідженні Мельник А.О. аналізується пере-
хід України до соціально-орієнтованої економіки 
та вплив цього процесу на ринкові відносини між 
суб’єктами господарювання [11, с. 72–97]. Автор 
акцентує увагу на необхідності адаптації підпри-
ємств до мінливого динамічного світу для забез-
печення їхньої ефективності.

У матеріалах науково-практичної студентської 
конференції обговорюються стратегії та заходи, 
які можуть сприяти адаптації економіки Укра-
їни до глобальних викликів. Автори пропонують 
шляхи підвищення конкурентоспроможності 
та інтеграції України у світову економіку [17]. 
У статті Передерій Т. досліджується практика 
антикризового управління, виявляються основні 
проблеми та розробляються рекомендації для під-
вищення ефективності управлінських рішень у 
кризових умовах [14, с. 146].

У роботі Тшонковскі К. та Ушенко Н. В. про-
ведено аналіз форм та методів стабілізації еко-
номіки в кризових умовах. Автори здійснили 
емпіричне дослідження фінансових заходів на 
макро- та мікрорівнях, що сприяють стабіліза-
ції економіки [15, с. 143]. У статті Намлієв Є. та 
Копеч А. аналізуються антикризові стратегії, які 
дозволяють підприємствам ефективно адаптува-
тися до змінюваних умов та забезпечити їх ста-
більний розвиток [13, с. 157].

У дослідженні Крючкова Н. М. розглядаються 
теоретичні та практичні аспекти оцінювання та ана-
лізу фінансового менеджменту антикризових захо-
дів підприємств в умовах ринкової економіки [10].

Ці дослідження підкреслюють важливість роз-
робки та впровадження стратегічних заходів для 
адаптації економіки України до кризових умов, 
зокрема через підвищення економічної безпеки 
підприємств, ефективне антикризове управ-
ління та стабілізацію економіки на макро- та 
мікрорівнях.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою даної статті є розробка стра-
тегічних заходів для адаптації економіки України 
до кризових умов, що виникли внаслідок війни 
та глобальних викликів. Стаття прагне визначити 
ключові проблеми, оцінити поточний стан еконо-
міки та запропонувати конкретні рекомендації для 
забезпечення фінансової стійкості, енергетичної 
незалежності та розвитку аграрного сектору.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Поняття економічної адаптації озна-
чає здатність держави, підприємств і населення 
ефективно реагувати на кризові явища, забезпе-
чуючи стабільність фінансової системи, безпе-
рервність виробничих процесів, захист ключових 
секторів економіки та розвиток стратегічних галу-
зей [12]. У цьому контексті державна політика, під-
тримка бізнесу, стимулювання інвестицій та циф-

рова трансформація відіграють визначальну роль у 
забезпеченні економічної резильєнтності [4].

Формування стратегічних заходів для адапта-
ції економіки України до кризових умов вимагає 
комплексного підходу, що включає різні аспекти 
розвитку. Диверсифікація економіки є важливим 
елементом для зменшення залежності від окре-
мих галузей та ринків. Це передбачає підтримку 
малого та середнього бізнесу через створення 
сприятливого середовища, а також розвиток висо-
котехнологічних виробництв, що дозволить змен-
шити залежність від традиційних галузей [6].

Прискорене впровадження сучасних техноло-
гій у виробничі процеси є критично важливим. 
Використання Big Data та штучного інтелекту 
дозволить оптимізувати бізнес-процеси та підви-
щити ефективність [8]. Автоматизовані системи 
управління та фінансові платформи спростять 
управлінські процеси і зменшать витрати.

Забезпечення макроекономічної стабільності 
включає контроль інфляції та валютної стабіль-
ності. Важливо підтримувати стабільність наці-
ональної валюти для збереження купівельної 
спроможності населення. Оптимізація державних 
витрат допоможе зосередити ресурси на пріори-
тетних проектах, а ефективне управління держав-
ним боргом, включаючи реструктуризацію борго-
вих зобов’язань, зменшить фінансовий тягар на 
бюджет [3].

Підтримка стратегічних секторів економіки, 
таких як сільське господарство, енергетика, обо-
ронно-промисловий комплекс, транспорт та 
логістика, є необхідною. Інвестиції в агротехно-
логії, розвиток відновлювальних джерел енергії 
та зміцнення національної безпеки через розви-
ток власного виробництва – це важливі кроки для 
забезпечення стійкості економіки [5].

Активна участь у міжнародних економічних 
процесах є важливою для України. Залучення 
іноземних інвестицій та посилення експортного 
потенціалу через розробку нових ринків і това-
рів для експорту сприятим економічному зрос-
танню [9]. Гнучкість ринку праці та освіти також 
є критично важливою. Перепідготовка кадрів та 
адаптація до потреб сучасної економіки, а також 
підтримка підприємницької активності через 
стимулювання стартапів і нових бізнес-ініціатив 
дозволять підвищити конкурентоспроможність 
країни.

Розвиток альтернативної енергетики допоможе 
зменшити залежність від імпортних ресурсів. 
Екологізація виробництва та зменшення викидів 
через впровадження чистих технологій позитивно 
вплине на навколишнє середовище [7].

Для підтримки підприємств необхідні ефек-
тивні фінансові механізми, такі як пільгове кре-
дитування та страхування ризиків. Це дозволить 
захистити підприємства від фінансових втрат і 
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сприятиме їхньому розвитку. Комплексний підхід 
до реалізації цих стратегічних заходів дозволить 
Україні не лише подолати кризові виклики, але й 
закласти основи для сталого економічного розви-
тку в майбутньому. Залучення всіх зацікавлених 
сторін, включаючи державу, бізнес та суспільство, 
є ключем до успішної реалізації цих ініціатив.

Розробка стратегічних заходів для адаптації 
економіки України до кризових умов повинна 
стартувати з гарантування макроекономічної ста-
більності, оскільки вона є основою для сталого 
економічного розвитку, передбачуваності ринко-
вих умов і ефективної роботи бізнесу. Як зазна-
чає Міжнародний валютний фонд у своєму звіті 
“Economic Resilience and Recovery Strategies” 
(2023), «ключовим фактором економічної стій-
кості є гнучкість фінансової системи, здатність 
швидко реагувати на кризові явища та адаптація 
монетарної політики до змін у глобальному еко-
номічному середовищі» [3].

Основні напрями забезпечення макроеконо-
мічної стабільності включають контроль інфля-
ції. Жорстка монетарна політика Національного 
банку України, зменшення емісійного фінансу-
вання бюджетного дефіциту та стримування ціно-
вої нестабільності є критично важливими для 
підтримки довіри інвесторів і споживачів. В умо-
вах високої інфляції, особливо важливо забезпе-
чити стабільність цін, оскільки це безпосередньо 
впливає на купівельну спроможність населення та 
загальний рівень життя.

Оптимізація державних витрат також є важли-
вим аспектом. Скорочення неефективних видат-
ків, підвищення прозорості бюджету та збіль-
шення частки капіталовкладень у критичні галузі 
дозволять зосередити ресурси на найбільш пріо-
ритетних напрямках розвитку. Це, в свою чергу, 
сприятиме підвищенню ефективності державного 
управління та забезпеченню більшої відповідаль-
ності перед громадськістю.

Управління державним боргом є ще одним 
ключовим напрямом. Реструктуризація борго-
вих зобов’язань, залучення довгострокових кре-
дитних програм із низькими відсотковими став-
ками [2] допоможе зменшити фінансовий тягар 
на бюджет та забезпечити стійкість державних 
фінансів. Важливо також активізувати роботу 
з міжнародними фінансовими установами для 
отримання підтримки та консультацій у питаннях 
боргової політики.

Зміцнення національної валюти є критично 
важливим для підтримки макроекономічної ста-
більності. Підтримка золотовалютних резервів, 
розвиток експортного потенціалу та створення 
сприятливих умов для іноземних інвестицій спри-
ятимуть зміцненню гривні. Це, в свою чергу, пози-
тивно вплине на інфляційні процеси та загальну 
економічну ситуацію в країні.

Крім того, важливо зосередитися на розвитку 
інфраструктури, оскільки якісна інфраструктура 
є основою для залучення інвестицій та розвитку 
бізнесу. Інвестиції в транспортні, енергетичні та 
комунікаційні проекти можуть стати каталіза-
тором економічного зростання, створюючи нові 
робочі місця та покращуючи умови для ведення 
бізнесу.

Загалом, комплексний підхід до забезпечення 
макроекономічної стабільності дозволить Україні 
не лише впоратися з поточними викликами, але й 
закласти основи для сталого економічного зрос-
тання в майбутньому.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Формування стратегічних заходів для 
адаптації економіки України до кризових умов є 
необхідною передумовою для забезпечення стій-
кого розвитку країни в умовах глобальних викли-
ків. Війна, економічні санкції, зниження виробни-
чих потужностей, а також глобальні економічні 
та кліматичні зміни створюють серйозні загрози 
для національної економіки, але водночас від-
кривають нові можливості для адаптації та впро-
вадження інноваційних рішень. Це вимагає від 
України активного перегляду економічної страте-
гії, вивчення міжнародного досвіду та формування 
нових інструментів економічного регулювання.

По-перше, макроекономічна стабільність є 
основою для забезпечення стійкості української 
економіки. В умовах глобальних кризових явищ, 
що тривають вже декілька років, Україна повинна 
не лише забезпечити ефективне управління дер-
жавними фінансами, але й продовжити зміцнення 
фінансової системи, зокрема через створення ста-
більної валютної політики та підтримку економіч-
ного зростання за рахунок внутрішніх інвестицій. 
Стратегічним завданням є не лише уникнення 
інфляційних ризиків, а й підвищення довіри до 
державних фінансів. Оскільки світова економіка 
зазнає серйозних змін, для України стає важли-
вим зміцнення макроекономічних показників та 
швидке реагування на економічні потрясіння, що 
можуть виникнути в майбутньому.

По-друге, диверсифікація економіки є важли-
вим кроком у зменшенні залежності від окремих 
галузей, що можуть бути уразливими в умовах 
криз. В умовах війни Україна потребує швидкої 
трансформації своєї економіки, розвитку нових 
стратегічних секторів. Серед таких секторів — 
інформаційні технології, агробізнес, альтерна-
тивна енергетика та оборонний комплекс. Інвес-
тування у високотехнологічні галузі та розвиток 
нових експортних можливостей забезпечать не 
тільки відновлення виробництва, але й підви-
щення конкурентоспроможності України на гло-
бальному ринку. Проте ці заходи потребують зна-
чних інвестицій і іноземного капіталу, а також 
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підтримки уряду в плані податкових пільг та 
субсидій.

По-третє, важливою складовою є енергетична 
безпека. Війна в Україні показала, як важливо 
мати стабільну та незалежну енергетичну сис-
тему, яка здатна витримувати будь-які зовнішні 
удари. Розвиток відновлюваних джерел енергії, 
таких як сонячні, вітрові та біоенергетичні стан-
ції, є критичним не лише для екологічної стій-
кості, а й для зменшення залежності від імпорт-
них енергоресурсів. Енергоефективні технології 
дозволяють значно знизити витрати на енергію в 
промисловості та побуті, що є важливим аспектом 
для збереження економічної стійкості в умовах 
кризи. Одним із пріоритетних завдань має стати 
використання альтернативних джерел енергії в 
аграрному секторі та розвиток зеленої енерге-
тики, яка сприяє не тільки зниженню енергетич-
них витрат, а й досягненню міжнародних стандар-
тів екологічної безпеки.

По-четверте, цифрова трансформація та інно-
ваційні технології повинні стати рушійною силою 
відновлення економіки. Індустрія 4.0 і цифрові-
зація виробничих процесів створюють нові мож-
ливості для підвищення ефективності бізнесу. 
Впровадження розумних технологій у виробни-
цтві, автоматизація та роботизація підприємств 
дозволяють знизити витрати та підвищити про-
дуктивність. Водночас, створення інноваційних 
технопарків та технічних кластерів буде сприяти 
розвитку стартапів та інтеграції їх на міжнародні 

ринки. Роль держави в цьому процесі полягає в 
створенні умов для підтримки інновацій, надання 
пільгових умов для стартапів і бізнесу, який впро-
ваджує нові технології.

По-п’яте, підтримка малого та середнього біз-
несу є критично важливою для відновлення еко-
номічної активності в Україні. Це сектор, який 
забезпечує більшість робочих місць і має важ-
ливе значення для локальних економік. Згідно з 
дослідженням, малий та середній бізнес повинен 
стати основою економічного відновлення, тому 
необхідно створювати сприятливі умови для його 
розвитку. Це включає фінансову підтримку, зни-
ження податків та спрощення регуляторних про-
цедур. Важливим аспектом є також забезпечення 
бізнесу доступом до фінансування, зокрема через 
державні програми кредитування на пільгових 
умовах і субсидії.

Загалом, резильєнтність економіки України 
вимагає цілеспрямованої стратегії, яка включає 
не лише економічну стабільність та диверсифі-
кацію, але й інновації, міжнародну інтеграцію, 
підтримку соціальної сфери та адаптацію до змін 
клімату. У цьому процесі особливу увагу потрібно 
приділяти розвитку людського капіталу, перепід-
готовці кадрів, підтримці освіти, в тому числі з 
акцентом на нові технології та цифрові навички. 
Завдяки такій стратегії Україна зможе не тільки 
подолати кризу, а й вийти на новий рівень еконо-
мічного розвитку, здатний забезпечити стійкий 
розвиток у майбутньому.
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Annotation. The purpose of the study. This article presents a comprehensive analysis of strategic measures 
for adapting Ukraine’s economy to crisis conditions, driven by war, global economic challenges, the energy 
crisis, and the need for macroeconomic stabilization. Amid the threats of industrial destruction, inflation risks, 
reduced investment, and declining export potential, the development of effective economic strategies has become 
a top priority for state policy. Research methodology. The study explores key directions of economic adaptation, 
including macroeconomic stability, industrial diversification, energy independence, digital transformation, support 
for small and medium-sized enterprises, and the attraction of international financial resources. Special attention is 
given to the innovation-driven development of the IT sector, modernization of the defense industry, implementation 
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of alternative energy solutions, transformation of the agricultural sector, and harmonization of economic legislation 
with European standards. Results. The article examines critical state support mechanisms such as flexible tax 
policies, credit programs, public-private partnerships, and international financing, which will facilitate Ukraine’s 
rapid economic recovery. Emphasis is placed on the need for active implementation of digital technologies, 
automation of production processes, the development of the green economy, and technological innovations, which 
are key factors for economic resilience in the post-crisis period. Practical significance of the research results. The 
findings confirm that the effective implementation of the proposed strategic measures will not only minimize the 
impact of current crises but also establish a long-term sustainable economic model, capable of rapid adaptation 
within the global economic system and ensuring stable growth. The proposed mechanisms will be valuable for 
government institutions, economists, business analysts, international investors, financial organizations, and the 
entrepreneurial community.

Keywords: economic resilience, macroeconomic stability, strategic measures, innovation development, digital 
transformation, green economy, international integration, economic recovery.


